



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ПРОТОКОЛ

15 сентября 2016 года

№

7

заседания Ученого совета Института истории СПбГУ

Председатель Ученого совета: директор Института истории СПбГУ А.Х. Даудов

Ученый секретарь: к.и.н., доцент Буркова Т.В.

Присутствовало: 15 (из 21) членов ученого совета

В начале заседания директор Института истории А. Х. Даудов зачитал поздравительные адреса от коллектива Института истории и Ученого совета Института истории доктору исторических наук, профессору, профессору Кафедры источниковедения истории России Эдуарду Васильевичу Летенкову и кандидату исторических наук, доценту, доценту Кафедры истории средних веков Марине Игоревне Дмитриевой.

Директор Института истории А. Х. Даудов выступил с информацией:

- о встрече с ректором СПбГУ Н. М. Кропачевым по вопросу о конкурсе на замещение должностей научно-педагогических кадров в 2016/2017 уч. г.;
- о создании музея Института истории СПбГУ;
- о работе авторских коллективов Института истории над монографиями, посвященными историческим личностям и событиям новейшей истории России.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О выдвижении кандидатуры д.и.н., профессора, профессора Кафедры истории Нового и новейшего времени Пленкова Олега Юрьевича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») за цикл научных работ по истории стран Западной Европы XX в. Сообщение председателя научной комиссии доц. В. В. Шишкина.

2. О выдвижении кандидатуры д.и.н., профессора, профессора Кафедры музеологии Соколова Александра Ростиславовича на соискание премии Санкт-

Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») за цикл научных работ по истории российской государственности и российской дипломатии XIX – начала XX вв. Сообщение председателя научной комиссии доц. В. В. Шишкина.

3. О выдвижении кандидатур к.и.н., доцента Кафедры истории народов стран СНГ Овсянникова Дмитрия Владиславовича и к.и.н., ассистента Кафедры исторического регионоведения Шорохова Владимира Андреевича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За вклад в науку молодых исследователей») за цикл работ по истории современного Таджикистана. Сообщение председателя научной комиссии доц. В. В. Шишкина.

4. Избрание по конкурсу на должность доцента, научная специальность 07.00.02 – Отечественная история (1,00 ставки), Кафедра Новейшей истории России.

5. Избрание по конкурсу на должность старшего преподавателя, научная специальность 24.00.03 – музееведение, консервация и реставрация культурных объектов (1,00 ставки), Кафедра музеологии.

6. Разное:

- о рекомендации к печати рукописи монографии д.и.н. А. К. Шагиняна «Арабо-мусульманская историография IX века о странах и народах Кавказа, Армянского нагорья и Азербайджана» (рецензенты: М. Б. Пиотровский, д.и.н., проф., директор Государственного Эрмитажа; Н. Н. Дьяков, д.и.н., проф., заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока СПбГУ);

- о подготовке к празднованию 110-летия со дня рождения д.и.н., профессора ЛГУ В. В. Мавродина.

1. СЛУШАЛИ: О выдвижении кандидатуры д.и.н., профессора, профессора Кафедры истории Нового и новейшего времени Пленкова Олега Юрьевича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») за цикл научных работ по истории стран Западной Европы XX в. Сообщение председателя научной комиссии доц. В. В. Шишкина.

На соискание премии СПбГУ «За научные труды» (в номинации «За фундаментальные достижения в науке») выдвигается кандидатура д.и.н., профессора, профессора Кафедры истории Нового и новейшего времени Пленкова Олега Юрьевича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») за цикл научных работ по истории стран Западной Европы XX в.

О. Ю. Пленков – яркий представитель петербургской школы германистики, специалист в области социально-экономической и политической истории Германии XX в., истории общественной мысли XX столетия. Выдвигаемый на соискание премии цикл научных работ состоит из монографий, опубликованных в 2004-2014 гг. Большая часть из них посвящена истории Германии, Третьего рейха. Во многом они стали основой для написания О. Ю. Пленковым фундаментальной работы «Истоки современности (динамика и логика развития Запада в Новейшее время)» (СПб.: Владимир Даль, 2014, 65 п.л.).

В монографии впервые в отечественной историографии показана развернутая картина эволюции западной цивилизации в XX веке. Динамика развития цивилизации представлена в разных аспектах: экономическом, социальном, политическом и культурном. Совершенно новой является попытка автора представить возможные перспективы развития современного общества.

История только на первый взгляд представляет собой бессмысленный и бесконечный поток событий. Если попытаться рассматривать происшедшее с ХХ века не фронтально, все подряд, а по принципу отбора наиболее значимых событий, ведущих факторов динамики исторического развития, то получается довольно ясная картина. В представляемой монографии она описана с момента завязки истории "века масс" и до современных политических, экономических, культурных изменений, связанных с процессом глобализации. Детали и метаморфозы этой эволюции являются предметом рассмотрения в аннотируемом издании. По иным параметрам динамики и логики развития наиболее важной для современного мира западной цивилизации в самом деле необходим перенос акцентов, а иногда даже важных оценок происшедшего. Такую попытку представляет собой монография О. Ю. Пленкова «Истоки современности (динамика и логика развития Запада в Новейшее время)».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 1. На основании результатов тайного голосования («за» – 6, «против» – 6, недействительных бюллетеней – 2) выдвинуть на премию СПбГУ «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») д.и.н., профессора, профессора Кафедры истории Нового и новейшего времени Пленкова Олега Юрьевича научных работ по истории стран Западной Европы ХХ в.

2. Утвердить рецензентами цикла научных работ О. Ю. Пленкова:

Барышникова Владимира Николаевича, доктора исторических наук, профессора, профессора кафедры истории Нового и Новейшего времени СПбГУ;

Пянкевича Владимира Леонидовича, доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры истории народов стран СНГ СПбГУ.

2. СЛУШАЛИ: О выдвижении кандидатуры д.и.н., профессора, профессора Кафедры музеологии Соколова Александра Ростиславовича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») за цикл научных работ по истории российской государственности и российской дипломатии XIX – начала ХХ вв. Сообщение председателя научной комиссии доц. В. В. Шишкина.

На соискание премии СПбГУ «За научные труды» (в номинации «За фундаментальные достижения в науке») выдвигается кандидатура д.и.н., профессора, профессора Кафедры музеологии Соколова Александра Ростиславовича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») за цикл научных работ по истории российской государственности и российской дипломатии XIX – начала ХХ вв.

Работы профессора А. Р. Соколова «Романовы. На благо России», «П. А. Столыпин», «Николай I и Krakowskaya republika» и «Россия и Япония. Взаимное открытие» посвящены, на первый взгляд, далеким друг от друга историческим фигурам и событиям.

Первая из них по форме относится к биографическим очеркам. Вторая является полноценной биографической монографией, «выросшей» из каталога межмузейной и межархивной выставки. Работа о Николае I и Krakowskoye republike посвящена одному из сложных и противоречивых эпизодов российско-польских отношений. Наконец, последняя из представленных на конкурс книг рассказывает о становлении российско-японских дипломатических отношений в период с середины XIX до начала ХХ в.

Если оценивать труды А. Р. Соколова с чисто литературной точки зрения, становится очевидно, что он с одинаковым блеском может работать в самых разных жанрах – от небольшого очерка до полномасштабной монографии, с одинаковым успехом исследовать как биографии личностей, так и сложнейшие исторические процессы, пробуждая в читателях интерес к драматическим событиям и прошлому нашей Родины.

При чтении его работ вспоминается высказывание «красного академика» М. Н. Покровского о том, что «история – это политика, опрокинутая в прошлое». Все представленные книги объединены определенными общими чертами. Во-первых, это хронологические рамки – начало XIX – начало ХХ в. – период наивысшего подъема Российской империи как многонационального государственного образования, скрепленного общностью идеологии и

культуры и вынужденного постоянно отстаивать свои позиции в противостоянии с сильными geopolитическими соперниками. Во-вторых – общая методика подачи материала, сочетающая научную глубину с живостью и популярностью изложения, основанного на широком круге документальных источников. В третьих – многофокусность изображения, когда каждый персонаж, событие или явление рассматриваются под разными углами зрения и во всей своей диалектической сложности. Наконец, в-четвертых, - это общность авторской позиции – позиции ученого-государственника. Благодаря этим общим чертам внешне столь различные по форме и жанру научные исследования складываются в единое целое, позволяющее по-новому рассмотреть удивительный феномен Российской империи, преемниками которой в той или иной степени стали и Советский Союз, и Российская Федерация.

Книги А. Р. Соколова, представленные на конкурс, вносят значительный вклад в научную разработку темы «История российской государственности», т.к. автор вводит в научный оборот значительное количество архивных документов. Следует отметить, что основные положения монографий «Николай I и Krakovskaya republika» и «Rossiya i Yaponiya. Vzaimnoe otkrytie» были отражены в научных публикациях автора, опубликованных в изданиях, входящих в научометрические базы WoS (три статьи) и Scopus (также три публикации).

В обсуждении кандидатуры А. Р. Соколова приняли участие д.и.н. проф. А. В. Майоров, директор Института истории А. Х. Даудов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 1. На основании результатов тайного голосования («за» – 6, «против» – 6, недействительных бюллетеней – 2) выдвинуть на премию СПбГУ «За научные труды» (номинация «За фундаментальные достижения в науке») д.и.н., профессора, профессора Кафедры музеологии Соколова Александра Ростиславовича за цикл научных работ по истории российской государственности и российской дипломатии XIX – начала XX вв.

2. Утвердить рецензентами цикла научных работ А. Р. Соколова:

Афанасьева Владимира Георгиевича, доктора исторических наук, профессора, профессора, заведующего кафедрой истории Горного университета;

Зимина Игоря Викторовича, доктора исторических наук, профессора, профессора, заведующего кафедрой истории Отечества ПСПбГМУ им. Академика И. П. Павлова;

Климова Вадима Юрьевича, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Института восточных рукописей РАН;

Самойлова Николая Анатольевича, доктора исторических наук, профессора, профессора, и.о. зав. кафедрой теории общественного развития стран Азии и Африки СПбГУ.

3. СЛУШАЛИ: О выдвижении кандидатур к.и.н., доцента Кафедры истории народов стран СНГ Овсянникова Дмитрия Владиславовича и к.и.н., ассистента Кафедры исторического регионоведения Шорохова Владимира Андреевича на соискание премии Санкт-Петербургского государственного университета «За научные труды» (номинация «За вклад в науку молодых исследователей») за цикл работ по истории современного Таджикистана. Сообщение председателя научной комиссии доц. В. В. Шишкина.

Дмитрий Владиславович Овсянников работает на кафедре истории народов стран СНГ СПбГУ с 2010 г. (в 2010-2015 гг. – ассистент, с 2015 г. – доцент). В 2009 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Исламский фактор в борьбе за независимость горцев Северного Кавказа (конец XVIII – середина XIX вв.)». Основная сфера научных интересов – история, этнография и социология мусульманских народов России, Центральной Азии и Кавказа; национальная и религиозная идентичность у народов Востока в исторической ретроспективе; суфийский ислам у народов Кавказа и Центральной Азии. Автор 10 научных работ, из них 1 опубликована в издании, входящем в базу данных Scopus, 8 опубликованы в изданиях, входящих в базу данных ВАК и РИНЦ. В качестве исполнителя участвовал в 2-х научно-исследовательских проектах.

Владимир Андреевич Шорохов работает на кафедре исторического регионоведения СПбГУ с 2007 г. В 2014 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Внешний фактор в истории Руси в конце VIII - середине IX в.». Основная сфера научных интересов – история России, история Центральной Азии, локальные сообщества Центральной Азии в исторической ретроспективе, роль негосударственных факторов в истории Восточной Европы и Центральной Азии, институты самоуправления и механизмы участия в незападных обществах. Автор 28 научных работ, из них 2 опубликованы в изданиях, входящих в базу данных Scopus, 19 опубликованы в изданиях, входящих в базы данных ВАК и РИНЦ. В качестве исполнителя участвовал в 8-ми научно-исследовательских проектах.

В конкурсе принимают участие работы, составляющие цикл по истории современного Таджикистана: монография (*Баранов Д. А., Шорохов В. А., Овсянников Д. В. Разная земля. Т. 4: У подножия неба. СПб.: Славия, 2015. 226 с.)* и 7 статей.

Цикл работ Д. В. Овсянникова и В. А. Шорохова, посвященных истории современного Таджикистана, обладает несомненной научной новизной. До настоящего времени комплексное изучение трансформации этой страны в постсоветский период не становилось самостоятельным объектом исследования. Особенно важно отметить слабую изученность истории формирования новой идентичности населения Таджикистана. Работы большинства исследователей обычно касаются лишь ее отдельных аспектов: проблемы исламского возрождения, функционирования региональных сообществ, авлода и особенностей государственной политики “национального строительства” и т.д. Комплексное изучение влияния вышеперечисленных факторов на идентичность населения Таджикистана в исторической ретроспективе, выявление соотношения культурных и экономических факторов в развитии российско-таджикских отношений позволили Д. В. Овсянникову и В. А. Шорохову вывести исследование данной тематики на новый методологический уровень, сделать его по-настоящему междисциплинарным, преодолев ограниченность инструментария отдельных научных направлений.

Научная ценность работ Д. В. Овсянникова и В. А. Шорохова во многом определяется введением в научный оборот значительного количества новых источников по истории современного Таджикистана. Прежде всего, это неизвестные ранее официальные документы из архивов Республики Таджикистан, а также данные многочисленных интервью, взятых в ходе полевых исследований 2011 и 2013 гг. Кроме того, Д. В. Овсянниковым и В. А. Шороховым были собраны уникальные фотоматериалы по современной ситуации в Горно-Бадахшанской области Таджикистана, частично опубликованные в работе 2015 г. Расширение источников базы позволило молодым исследователям внести существенный вклад в изучение трансформации образа России в общественном сознании населения Таджикистана, особенностей конструирования таджикской нации, взаимного восприятия и самоидентификации этнолокальных групп республики и т.д. Работы Д. В. Овсянникова и В. А. Шорохова созданы с учетом современной историографии вопроса, в том числе западной и таджикистанской, и содержат их научную критику. Специальное исследование посвящено обобщению наиболее значимых результатов изучения проблемы идентичности в современном Таджикистане, достигнутых отечественными и зарубежными коллегами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 1. На основании результатов тайного голосования («за» - 9, «против» - 6, недействительных бюллетеней – нет) выдвинуть на премию СПбГУ «За научные труды» (номинация «За вклад в науку молодых исследователей») кандидатуры к.и.н., доцента Кафедры истории народов стран СНГ Овсянникова Дмитрия Владиславовича и к.и.н., ассистента Кафедры исторического регионоведения Шорохова Владимира Андреевича.

2. Утвердить рецензентами цикла научных работ Д.В. Овсянникова и В.А. Шорохова: Майорова Александра Вячеславовича, д.и.н., доцента, профессора Кафедры музеологии СПбГУ;

Белецкого Сергея Васильевича, д.и.н., ведущего научного сотрудника Отдела славяно-финской археологии Института истории материальной культуры РАН;

Алимова Дениса Евгеньевича, к.и.н., доцента кафедры истории славянских и балканских стран СПбГУ.

4. СЛУШАЛИ: Избрание по конкурсу на должность доцента, научная специальность 07.00.02 – Отечественная история (1,00 ставки), Кафедра Новейшей истории России СПбГУ.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 1. Заслушав выступление к.и.н., доц. А. Я. Колесникова, на основании результатов тайного голосования (за – 13, против – 1, недействительных бюллетеней – 1) считать Андрея Александровича Иванова избранным на должность доцента (1,00 ставки), научная специальность 07.00.02 – Отечественная история, Кафедра Новейшей истории России СПбГУ.

2. Заслушав выступление к.и.н., доц. А. Я. Колесникова, на основании результатов тайного голосования («за» - 1, «против» - 13, недействительных бюллетеней – 1) не считать Барыкину Инну Евгеньевну избранной на должность доцента (1,00 ставки), научная специальность 07.00.02 – Отечественная история, Кафедра Новейшей истории России СПбГУ.

5. СЛУШАЛИ: Избрание по конкурсу на должность старшего преподавателя, научная специальность 24.00.03 – музееведение, консервация и реставрация культурных объектов (1,00 ставки), Кафедра музеологии СПбГУ.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Заслушав выступление д.и.н., проф. А. В. Майорова, на основании результатов тайного голосования (за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – нет) считать Федора Никитовича Веселова избранным на должность старшего преподавателя (1,00 ставки), научная специальность 24.00.03 – музееведение, консервация и реставрация культурных объектов, Кафедра музеологии СПбГУ.

6. В разделе «Разное»:

A. СЛУШАЛИ: О рекомендации к печати рукописи монографии д.и.н. А. К. Шагиняна «Арабо-мусульманская историография IX века о странах и народах Кавказа, Армянского нагорья и Азербайджана» (рецензенты: М. Б. Пиотровский, д.и.н., проф., директор Государственного Эрмитажа; Н. Н. Дьяков, д.и.н., проф., заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока СПбГУ).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Рекомендовать к печати рукопись монографии д.и.н. А. К. Шагиняна «Арабо-мусульманская историография IX века о странах и народах Кавказа, Армянского нагорья и Азербайджана» (рецензенты: М. Б. Пиотровский, д.и.н., проф., директор Государственного Эрмитажа; Н. Н. Дьяков, д.и.н., проф., заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока СПбГУ)

(Результаты открытого голосования: «за» - 14, «против» - нет, воздержавшихся - 1)

B. СЛУШАЛИ: О подготовке к празднованию 110-летия со дня рождения д.и.н., профессора ЛГУ В. В. Мавродина. Сообщение директора Института истории А. Х. Даудова.

В обсуждении принял участие к.и.н. М. Ю. Евсевьев.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Заслушав сообщение директора Института истории А. Х. Даудова о подготовке к празднованию 110-летия со дня рождения д.и.н., профессора ЛГУ В. В. Мавродина, Ученый совет принимает следующий план мероприятий по подготовке к юбилею В. В. Мавродина:

- 1) Выступить с инициативой присвоения аудитории 70 (Менделеевская линия, д. 5) имени В. В. Мавродина.
- 2) Провести в 2018 г. международную междисциплинарную научную конференцию, посвященную памяти В. В. Мавродина. Создать программный комитет по подготовке к конференции в составе:
Даудов А. Х., директор Института истории – председатель комитета;
Ростовцев Е. А., к.и.н., доцент – заместитель председателя комитета;
Члены Программного комитета: Дворниченко А. Ю., д.и.н., профессор;
Корзинин А. Л., к.и.н., доцент;
Кривошеев Ю. В., д.и.н., профессор;
Майоров А. В., д.и.н., профессор;
Фроянов И. Я., д.и.н., профессор;
Янченко Д. Г., к.и.н., старший преподаватель.
- 3) Инициировать переиздание научных трудов В. В. Мавродина, не утративших актуальность и востребованность в научном сообществе.
- 4) Инициировать издание воспоминаний о В. В. Мавродине.
- 5) Выступить с предложением об установлении мемориальной доски, посвященной В. В. Мавродину, на фасаде здания по адресу: Менделеевская линия, д. 5.
- 6) Инициировать учреждение стипендии им. В. В. Мавродина для студентов Института истории СПбГУ.

(Принято единогласно)

Председатель Ученого совета
Института истории

А. Х. Даудов

Ученый секретарь

Т. В. Буркова